
Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 15/00 Sitzungsdatum: 08.06.2015
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 20:00 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussvorsitzende

Gremienmitglieder
Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Henry Stümer - CDU Tornesch Ausschussmitglied Vertretung für: 

Frau Heide-Marie 
Plambeck

Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister

Verwaltung
Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Frau Ilsemarie van den Borre - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch Ausschussmitglied abwesend



Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 11.05.2015   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung 
- öffentlicher Teil - 

 VO/15/092

6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Alte Ahrenloher Schule  VO/15/101
8 Erlass einer neuen Gebührensatzung für Einsätze und Leistungen 

der öffentlichen Feuerwehr der Stadt Tornesch 
 VO/15/088

Nicht öffentlicher Teil

9 Bericht der Verwaltung 
- nichtöffentlicher Teil - 

 VO/15/093

10 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
11 Berichtswesen gemäß Richtlinien   
11.1 Personalbericht vom 01.06.2014 bis 31.05.2015  VO/15/091
12 Berichte aus den Gesellschaften   
13 Tausch eines Grundstückes am Schäferweg  VO/15/084
14 Ausübung des gemeindlichen Vorkaufsrechts   

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Es besteht Einvernehmen darüber, die Tagesordnung um den Tagesordnungspunkt „Alte 
Ahrenloher Schule“ zu erweitern. Die Vorlage wurde bereits zugestellt. 
Die um den Tagespunkt „Alte Ahrenloher Schule“ vorgeschlagene Tagesordnung wird 
beschlossen.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung 
wird ebenfalls beschlossen

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung des 
Hauptausschusses.

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 



Anfragen von Einwohnerinnen und Einwohnern liegen nicht vor.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 11.05.2015

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses vom 11.05.2015 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
 7 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 2 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann berichtet über einen Beschluss, Personalangelegenheiten betreffend.

TOP 5 Bericht der Verwaltung 
- öffentlicher Teil -

Beratungsverlauf: 
Frau Ries ergänzt, dass das Konzept der Rathaussanierung in der KW 25 beauftragt wird. 
Die Kostenermittlung für Rathausneubauten gestaltet sich schwierig; die Umfrage wird auf 
Niedersachsen ausgeweitet.
Wegen der Umstellung des Ratssitzungsdienstes auf Tablet PCs wartet Frau Ries auf 
Rückmeldung aus den Fraktionen. Herr Stümer hat erhebliche Bedenken gegen die 
Einführung der Tablets, da einige Funktionen - z.B. Verlinkungen - nicht reibungslos 
ablaufen. Die Qualität bei der Verwendung von Notebooks ist erheblich besser. Frau Ries 
sagt einen gemeinsamen Termin mit der EDV zur Vorstellung der Tablets PCs zu.

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Herr Stümer ist irritiert über die Planungen zum Stadtfest, da er der Meinung ist, dass die 
Haushaltsmittel gesperrt sind. 
Anmerkung: Siehe Protokoll der Sitzung des Hauptausschusses am 11.05.2015, TOP 7.

TOP 7 Alte Ahrenloher Schule

Beratungsverlauf:
Frau Ries erläutert in ihrem Sachvortrag, dass für die beschriebene Sanierung 100T€ aus 
früheren Haushaltsjahren durch Übertragung zur Verfügung stehen. Hiervon werden ca. 50% 
an Mitteln benötigt. Zusätzliche 150T€ sind mit einem Sperrvermerk versehen, werden 
zurzeit jedoch auch nicht benötigt.
Die Denkmalschutzbehörde hat am 8.06.2015 in einem Gespräch gegenüber einer 
Mitarbeiterin der Stadt Tornesch die Aufnahme der Alten Ahrenloher Schule in die 
Denkmalliste mitgeteilt.
Herr Krügel bekräftigt, dass durch die Aufnahme des Gebäudes in die Denkmalliste die 
gesetzliche Verpflichtung besteht, die Unterhaltung sowie Sanierungsmaßnahmen 
sicherzustellen.



Die Frage von Herrn Quast, ob der Eigentümer eines Grundstücks bei Kenntnisnahme einer 
defekten Schmutzwasserleitung tätig werden muss, bejaht Herrn Krügel.

TOP 8 Erlass einer neuen Gebührensatzung für Einsätze und Leistungen der 
öffentlichen Feuerwehr der Stadt Tornesch

Beschluss: 

Die Ratsversammlung beschließt die der Vorlage anliegende Satzung für Einsätze und 
Leistungen der öffentlichen Feuerwehr der Stadt Tornesch und beauftragt den 
Bürgermeister, die Satzung auszufertigen und zu veröffentlichen.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Frau Ries ergänzt die Vorlage dahingehend, dass für die Berechnung der Gebühren 2.500€ 
einmalig an die KUBUS GmbH gezahlt wurde.
Bei Alarm durch Rauchmelder fallen keine Kosten an. Alarme durch Brandmeldeanlagen: 
hier werden dem Betreiber die Kosten in Rechnung gestellt.
Herr Werner bittet um Anpassung des Einnahme-Ansatzes in 2016.
Frau Ries sagt zu, dass diesem Protokoll die Matrix zur Berechnung der Gebühren beigefügt 
wird.
Frau Ries ist nicht bekannt, ob KUBUS auch Gebühren für Bauhöfe berechnet.
Werden Einsätze abgerechnet, erhalten die Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr nicht die 
Gebühren für den Personaleinsatz erstattet.
Ausschließlich der Einsatzleiter entscheidet darüber, ob ein Fehlalarm vorliegt oder nicht. 
Die Verwaltung entscheidet, ob ein gebührenpflichtiger Einsatz vorlag oder nicht. Die 
Rechnung für die Einsätze wird von der Verwaltung erstellt.

Tornesch, den 13.10.2015

Verena Fischer-Neumann
Vorsitzende(r)

Ilsemarie van den Borre
Protokollführer(in)


